

STORA  
BOKEN OM  
HUND  
RASER

TOM JACKSON

BOKFÖRLAGET SEMIC



Bokförlaget Semic  
Box 3159, 103 63 Stockholm  
[www.semic.se](http://www.semic.se), [info@semic.se](mailto:info@semic.se)

Copyright © 2024 Amber Books Ltd.  
Copyright in the Swedish translation © 2026 Bokförlaget  
Semic, a part of Bonnierförlagen AB

This translation of Encyclopedia of Dogs first published in  
2024 is published by arrangement with Amber Books Ltd.

Författare: Tom Jackson  
Översättning: Leo Gefvert  
Omslag: Ilse-Mari Berglin  
Tryck: Livonia Print, Lettland 2026  
Första tryckningen

ISBN 978-91-552-7483-2

# Innehåll

Inledning	4
Sällskapshundar	6
Jakthundar	138
Arbetshundar	220
Register	318
Bildrättigheter	320





# Inledning

**I**nget annat djur har kommit oss så nära som hunden. Den finns i våra hem, på våra arbetsplatser och i våra hjärtan. Det här otroliga djuret har två sidor, två motsatser, och vi dras till de båda. Till att börja med är hunden ett smart, kraftfullt och självständigt djur som inte befinner sig långt från vildjuret. Å andra sidan har vi avlat de här fantastiska djuren till hundratals raser, var och en med en distinkt karaktär och utseende och med ett mycket specifikt syfte.

Den här boken ger en överblick över hundsläktet, från de tidigaste raserna som inte har förändrats på tusentals år till hårt arbetande gårdshundar och en massa jakthundar och de så kallade designerhundar som utvecklas idag. Vi kommer att lära oss lite om varje ras, få vägledning om hur man skapar ett hem för olika raser och tips om hur man tar hand om dem. Hundraserna kommer från hela världen med en mängd olika förutsättningar, men de har oavsett ett viktigt uppdrag och det är att vara våra vänner, våra lojala följeslagare. De gör livet helt enkelt bättre. Med den uppskattade hundälskaren och författaren C.J. Fricks ord: ”Var den person din hund tror att du är.”

MOTSTÅENDE SIDA:

Något att glädjas åt

En kromfohländer tycks nöjd och glad över att få svalka sig i en ihålig trädstock en varm dag.



# Sällskapshundar

De flesta hundar idag är sällskapshundar, men även de som arbetar hela dagarna, med polisen, på fårfarmar eller som jakthundar, är sällskap åt sina hundförare. Alla hundar kan bli sällskapshundar, inklusive dalmatiner som avlades för att eskortera adelsmännen vid sina ekipage, eller labradorer som simmade i det isiga Nordatlanten för att fånga in fisk som smitit från fiskenäten. Men oftast är de mindre raserna, som är billigare att ta hand om och enklare att träna upp, de bästa husdjuren. Det rör sig som regel om mindre arbetshundar, som terriern, vilka är vildsinta små jägare som är lagom stora för att få plats i hålor i jakt på skadedjur, och spaniels som kan slingra sig fram bland snår för att locka fram fåglar. Men det finns även raser som avlats fram endast för att ge sällskap och glädje – och kanske lite värme också – till sina ägare. Det kan vara allt från den fluffiga pekingesen till den fascinerande lhasa apson eller chihuahuan. Vilken hund skulle du välja?

MOTSTÅENDE SIDA:

## **Bästa vänner**

Den här bruna labradoodlen ser ut att njuta lika mycket av en dag ute på landet som sin följeslagare. En sund relation mellan hund och människa bör alltid vara ömsesidigt fördelaktig.

# Affenpinscher

Namnet på den här livliga tyska hunden betyder ”ap-terrier” eller måhända mer ordagrant aphund. Den söta hunden är ett oförskräckt energiknippe och en av de äldsta sällskapshundraserna i Europa. På 1600-talet avlades den här lilla hunden från terrierliknande hundar till en stallhund som hade fria tyglar att jaga råttor och andra skadedjur som var ett konstant problem. Det har inneburit att hunden är självgående och ser sig själv som en jämlike i gruppen. Och ett sådant självförtroendet i en så liten hund gjorde att rasen uppskattades av sina ägare. Affenpinschern togs in

i hemmen för att ta hand om mössen. På dagen var hunden en trofast försvarare av hemmet, och på natten välkomnades den rufsiga väktaren in i sina ägares sängar för att ge lite värme.

På så vis blev affenpinschern en pålitlig följeslagare och även en stamras för att förminska andra hundar till dvärghundar. Väljer man att välkomna en affenpinscher till sitt hem lär man sig att uppskatta hundens hängivenhet och självförtroende. De som skaffar en affenpinscher säger ofta att de gillar att bli ”ägda” av sina charmiga små husdjur.

## EGENSKAPER

### Päls

En rufsig päls som förekommer i olika färger, även om svart är vanligast

### Mankhöjd

24–28 cm

### Vikt

3–4 kg

### Livslängd

12–14 år

### Personlighet

Orädd och glad

### Ursprung

Tyskland



#### OVAN:

#### Ovanlig hund

Affenpinscher är en ovanlig hundras. Den är känd för att vara pigg och nyfiken.

#### HÖGER:

#### Lättsam

En affenpinscher passar in i vilket hem som helst, men behöver regelbunden pälsvård och måttligt med motion.





OVAN:

**Ha roligt**

Bedlingtonteriern är en mångsidig hund som har lätt att anpassa sig till olika livsstilar och miljöer.

# Bedlingtonterrier

## EGENSKAPER

### Päls

Den tjocka pälsen kan vara blå, leverfärgad eller sandfärgad, med eller utan tanmärken. Den blir ljusare när hunden blir äldre

### Mankhöjd

40–43 cm

### Vikt

8–10 kg

### Livslängd

14–15 år

### Personlighet

Charmig och lekfull

### Ursprung

England

Den här lilla hunden, som kommer från staden Bedlington i Northumberland, längst upp i norra England, klipps ofta för att se ut som ett lamm. Den täta, lockiga pälsen är kortklippt på kroppen så att den spänstiga ryggen blir tydlig. På benen behålls pälsen för att ge dem ett kraftigare utseende. Som regel sparar de flesta bedlingtonterrierägare lite mer hår på huvudet som går ner mot nosen för att ge de här hundarna sin unika profil.

Bedlingtonterriern skapades genom att man korsade den kavata terriern med den smidiga whippeten. Målet var att få fram en hund som kunde fånga råttor som sprang runt i leran och

koldammet i gruvbyar och bruksorter. Resultatet blev en hund som ”såg ut som ett lamm men hade ett lejons hjärta”. När arbetarna var lediga ordnade de hundkapplöpningar med dem.

Nuförtiden är bedlingtonterriern en elegant och iögonenfallande familjemedlem, som ibland kan vara lite egensinnig. Hunden är tillräckligt liten för att passa in i de flesta hem och faller inte så mycket. Den fungerar utmärkt i en aktiv familj.



OVAN:

### På språng

Bedlingtonterriern behöver regelbunden pälsvård för att hålla pälsen i gott skick och förhindra tovor, samt måttligt med motion.

# Bichon frisé

## EGENSKAPER

### Päls

En vit, silkeslen, medellång päls. Pälsen är hypoallergen, vilket gör den lämplig för personer med allergier

### Mankhöjd

23–28 cm

### Vikt

5–7 kg

### Livslängd

12–15 år

### Personlighet

Lekfull och nyfiken

### Ursprung

Teneriffa

Den lilla och fluffiga bichon frisén är urtypen för en knähund, och har en lång historia av att vara älskad. Rasens namn är franska och betyder bokstavligen ”liten hund med lockig päls”, men trots det har hunden sina rötter på de spanska Kanarieöarna, främst Teneriffa. Och det råder även en viss namnförvirring angående öarna. Det är inte kanariefågeln som gett namn åt öarna, istället är det det latinska ordet för hund, canis, som ligger till grund för namnet, det vill säga ”Hundöarna”. Anledningen till det är en lång historia av sjöhandel och bosättare som kom från Nordafrika och Medelhavsområdet. Bichon friséns förfäder levde på Teneriffa

på 1200-talet, vid tiden för den spanska erövringen av öarna, och de blev populära souvenirer för de europeiska sjömän som passerade ögruppen när världen utforskades. De här supersöta hundarna blev ett måste för de högre stånden, och synonyma med aristokratin. Från 1700-talet när revolutionerna härjade över hela Europa blev adeln inte längre beskyddadare av rasen, men den hittade tack och lov nya beundrare. Dess utseende, vänliga natur och träningsförmåga innebar att den blev en cirkushund som erövrade publikens hjärtan vida omkring – och rasen är alltjämt känd som lite av en artist som älskar uppmärksamhet.



OVAN:

### Kräver omvårdnad

Bichon frisén släpper inte mycket hår, men behöver borstas och trimmas var fjärde till sjätte vecka.



OVAN:

**I staden**

Bichon frisén är en perfekt stadshund som inte behöver mycket extra aktivitet. Men den drabbas av separationsångest om den lämnas ensam för länge.



OVAN:

**Namnets ursprung**

Det är inte helt klart om rasen fått sitt namn från Kubas huvudstad eller om namnet ska associeras till havannacigarrens färg.

# Bichon havanais

## EGENSKAPER

### Päls

En mjuk och vågig päls som finns i fawn, svart, grå, flera nyanser av brunt och mer sällan vitt

### Mankhöjd

21–29 cm

### Vikt

4–7,5 kg

### Livslängd

12–15 år

### Personlighet

Tillgiven och lekfull

### Ursprung

Kuba

Precis som bichon frisé härstammar bichon havanais ursprungligen från medelhavsområdet – det var en favorithund bland aristokratin i Europa under 1500-talet. Och därifrån tror man att den har förts vidare av sjömän från Teneriffa, vilket var en viktig utgångspunkt för handeln mellan Europa och Kuba, till Havanna. De kubanska sockerbaronerna tog efter de europeiska hovens vanor och uppskattade havanaisen som en statussymbol. Och medan rasen nästintill dog ut i Europa fortsatte den att utvecklas i Kuba ända fram till den kubanska revolutionen på 1950-talet, då de emigrerande kubanerna tog med sig hundarna till USA. På 1970-talet

började man mer målinriktat avla på rasen och sedan dess har den spridits över hela världen.

Havanaisen är en idealisk familjehund som är både lekfull och uppmärksam och den behöver endast måttligt med motion. Den kommer bra överens med andra människor och hundar och kan med träning även lära sig leva med katter och andra husdjur. Ha i åtanke att den inte tycker om att vara ensam så länge om dagarna, då riskerar den att utveckla oönskade beteenden. De kan tendera att skälla om de inte får tillräckligt med stimulans.



OVAN:

### Pälsvård

Den mjuka, vågiga pälsen kan bli upp till 18 cm lång. Även om den inte faller så mycket är det viktigt att borsta pälsen minst en gång i veckan.



# Borderterrier

Det engelska ordet "border" (gräns på svenska) handlar i det här fallet om gränsen mellan England och Skottland, mer precist Cheviot Hills, en region med öppna landskap och böljande betesmark. Terriern avlades av traktens bönder som höll får bland kullarna. Pälsen är sträv och vattentät och lämplig för de blåsiga och regniga förhållandena. Hunden har också långa ben som är lämpliga för att jaga räv i den branta och bergiga terrängen, som överallt korsas av stenmurar. Terriern är också tillräckligt kompakt för att kunna ta sig in i gryt och jaga ut rovdjuret som dödar får.

Numera är den här egenskapen hos borderterriern inte så efterfrågad, men den har ändå kvar energin och lekfullheten som gör den omtyckt av dagens ägare. Hunden utvecklades av människor som arbetade, vilket gör att den är väldigt lätt att ta hand om med sin sträva päls som behöver minimalt med vård. De är vanligtvis vänliga mot människor och andra hundar, men har en stark jaktinstinkt och kan därför jaga katter. Rasen tycker om att behaga och svarar bäst på positiv träning med mycket beröm och belöningar i form av mat.



VÄNSTER:

#### Liknar en utter

Borderterriern har en distinkt utterlik huvudform med slanka linjer och en kort och bred nos.

OVAN:

#### Allround-hund

Borderterriern är en anpassningsbar hund som kan leva i olika miljöer.

## EGENSKAPER

### Päls

En sträv päls som finns i olika färger. Den faller måttligt men är lättskött

### Mankhöjd

25–28 cm

### Vikt

5–7 kg

### Livslängd

13–14 år

### Personlighet

Modig och tillgiven

### Ursprung

Skottland och England